

УДК 94(574-25)

M. R. CATENOVA

(Институт истории и этнографии им. Ч. Ч. Валиханова КН МОН РК, Алматы, Казахстан)

ИЗ ИСТОРИИ ГОРОДА ВЕРНОГО

Аннотация. В статье отражена история города Алматы второй половины XIX в. В это время город был более известен для своих современников как город Верный, находившийся в указанный исторический период в составе Российской империи. В данной работе рассмотрены отдельные этапы формирования и развития города. Освещается появление первых учебных заведений в городе Верном и Семиреченском крае. Показана история зарождения первых городских скверов и парков. Исследуется деятельность военного губернатора Г. А. Колпаковского внесшего определенный вклад в становление и обустройство города Верного.

Ключевые слова: город, Верный, Г. А. Колпаковский, Семиреченский край, административный центр, область.

Тірек сөздер: кала, Верный, Г. А. Колпаковский, Жетісу өлкесі, әкімшілік орталық, облыс.

Keywords: city, Vernyi, G. A. Kolpakovskiy, Semirech'ye region, administrative center, province.

Об истории существования города Алматы, возраст которого превышает более тысячи лет, несомненно можно сказать многое. При этом, большая часть многовекового прошлого города известна нам лишь благодаря исследованиям археологов и немногочисленным данным, полученным

из нумизматических источников. В последние годы отечественными учеными-востоковедами в рамках серии «История городов Казахстана» выявлено значительное количество письменных источников на тюркском, арабском, персидском и китайском языках, где зафиксированы важнейшие сведения по средневековой истории и культуре г. Алматы и прилегающего к нему региона. Известно, что одно из первых упоминаний топонимов «Алмалық», «Алмалы» датируется началом XIII в. К примеру, автор персоязычной хроники «Тарих-и джаван-гушай» (История миропокорителя) ‘Ата-Малик Джувайнин, пишет о существовании множества городов на территории Казахстана, в том числе сообщает и о наличии города Алмалық находящегося на территории современного региона Жетысу [1, с. 12]. В ойрато-монгольских источниках конца XVIII в. этот город упоминается как «гуарбан Аламуту», «гуербан Алимуту» («Три Алматы»). Ученые предполагают, что происхождение этого наименования связано с тремя реками, расположенными в районе нынешнего Алматы. И, тем не менее, несмотря на достаточное количество выявленных письменных свидетельств, источники средневекового периода не могут представить более конкретные сведения о социально-экономической и культурной жизни города, о его административном и политическом статусе в регионе, рассказать о судьбах отдельных людей населявших этот город. Гораздо шире в этом отношении отражена история г. Алматы начиная со второй половины XIX в., т.е. после прихода в эти края российских колониальных властей.

Как известно, на протяжении всего своего существования г. Алматы пережил различные эпохи и государства, исчезал и вновь возрождался. И нынешний свой вид с его прямыми улицами, существующими ныне парками и скверами, каменными зданиями соответствующими европейским городским стандартам, город начал приобретать именно с середины XIX в., когда на месте некогда пришедшего в упадок древнего поселения «Алматы», в феврале 1854 г., было основано укрепление Заилийское, переименованное позже в укрепление Верное.

В предлагаемой вниманию читателей статье автором освещаются лишь отдельные страницы из истории города, находившегося в исследуемый период в составе Российской империи. С момента учреждения укрепления Верного административным центром Алатауского округа, преобразования его в город Верный и вплоть до конца XIX в., включая разрушительное землетрясение 1887 г. и связанное с этим печальным событием решение вопроса о переносе административного центра Семиречья в другое место. А также исследуется роль губернатора Г. А. Колпаковского в формировании и развитии города.

Так уж сложилось, что именно укреплению Верному, очень скоро приобретшему статус города суждено было стать одним из центров межрегиональных связей Российской империи в Казахской степи во второй половине XIX в., оказаться форпостом военного влияния в регионе, административным, экономическим и политическим центром обширного Семиреченского края. Уже на следующий год после основания укрепления Верного, летом 1855 г. из крепости Копал сюда была перенесена резиденция функционировавшего в Заилийском крае приставства казахов Большой орды (согласно терминологии того времени. – С.М.). В 1856 г. приставство преобразуется в Алатауский внешний округ и укрепление Верное официально учреждается его административным центром. На первых порах строительство Верного осуществлялось преимущественно силами одного из батальонов Сибирского казачьего войска. Наряду с этим производились частные жилищные постройки. Но уже с 1858 г., в связи с расширением работ по укреплению Верному, к строительству стала привлекаться и наемная рабочая сила. Согласно исследованиям А. А. Горячевой, уже к осени того же года к застройке будущего города были привлечены 586 мастеровых и 702 рабочих [2, с. 72].

Объективности ради следует признать, что история становления и развития г. Верного неразрывно связана с военной и административной деятельностью Г. А. Колпаковского. Он прибыл в Семиреченский край в июне 1858 г. в связи с назначением его на должность начальника Алатауского округа. 11 апреля 1867 г. указом российского императора укрепление Верное было преобразовано в город, ставшего одновременно административным центром Семиреченской области в составе Туркестанского генерал-губернаторства. Примечательно, что вначале укрепление Верное было переименовано в город Алматинск, однако новое название не прижилось, и в том же году, по докладу «Степной комиссии» городу вернули прежнее наименование [3, с. 102]. Г. А. Колпаковский назначается военным губернатором и командующим русскими войсками в Семиреченской области. В декабре того же года, испросив разрешения туркестанского генерал-губернатора,

Колпаковский создает специальный «Комитет по устройству города» – временный исполнительный орган городского самоуправления [4, л. 1]. Комитету было поручено разработать план проекта по устройству нового города, а также решить вопрос об определении его земельной площади. Летом 1868 г. проект был отправлен на утверждение в Петербург. Согласно проекту в территорию города включалась Большая Алматинская станица и земельные владения казаков вокруг станицы. В соответствии с этим планом губернатор Колпаковский подает прошение в Министерство государственных имуществ с ходатайством об отводе дополнительных земельных площадей под строительство городских построек. Но, не дожидаясь утверждения проекта и официального отвода земель, администрация города начинает строительство. Что незамедлительно приводит к возникновению конфликта между казачьим станичным правлением и главой администрации, военным губернатором Г. А. Колпаковским. Казачество обвиняет губернатора в «самовольном захвате» положенных им надельных земель [3, с. 104]. А так как Г. А. Колпаковский являлся и военным губернатором области и наказным атаманом Семиреченского казачьего войска в одном лице, очень скоро станичное правление вынуждено было смириться с его решением.

Первоначально дома и прочие сооружения в г. Верном возводились исключительно из дерева, из горных елей. Но уже к середине 60-х гг. истребление лесов в окрестных склонах гор достигло настолько угрожающих масштабов, что военный губернатор вынужден был ограничить дальнейшую бесконтрольную рубку деревьев, а затем и вовсе запретить строительство деревянных домов без особого на то разрешения. В июне 1870-го вводятся специальные «Правила о лесах...», согласно которым, лица виновные в «самовольных порубках» деревьев, должны были привлекаться к судебной ответственности. В том же году Колпаковский законодательно утверждает «Правила о посадке деревьев перед домами на бульварах и на выездах из станиц и городов». Помимо этого, уездным начальникам было предписано, чтобы они обязывали «киргизов, татар и сартов» обсаживать деревьями, в том числе и фруктовыми, свои «зимовые стойбища» [5, лл. 40, 42].

Немало усилий прилагалось и для озеленения самого города. По требованию губернатора все городские бульвары города должны были быть обсажены с обеих сторон двойными рядами деревьев. При Г. А. Колпаковском создаются и получают дальнейшее развитие первые сады и скверы города, существующие в Алматы и поныне. В частности, именно по его инициативе в 1856 г., ученым – садоводом Марком Крещопенко, был спланирован и заложен на площади в 40 десятин Верненский казенный сад (ныне Центральный парк культуры и отдыха) [6, л. 67 об.; с. 106]. В 1869 г., находясь по служебным делам в Санкт-Петербурге, губернатор Г. А. Колпаковский лично занимается приобретением необходимых семян и черенков растений для Верненского городского (казенного) сада [6, л. 58].

Немалую лепту в развитие г. Верного внес его архитектор и инженер Павел Гурдэ. Он посвятил обустройству города около сорока лет своей творческой жизни. Достаточно лишь упомянуть те сохранившиеся до наших дней здания, которые и сейчас придают городу свой необычный и неповторимый облик. Под его руководством были построены здание Верненского детского приюта (ныне городской медицинский колледж), мужская гимназия (ныне один из учебных корпусов Казахского педагогического университета им. Абая), магазин купца Исхака Габдулвалиева (торговый дом «Кызыл тан») и другие архитектурные достопримечательности современного г. Алматы. В 2012 г. в рамках целевой государственной программы «Культурное наследие» Институтом восстоковедения им. Р. Б. Сулейменова была издана книга, посвященная жизни и деятельности Павла Гурдэ, уроженца Франции и бессменного городского архитектора г. Верного в период с 1883 по 1903 г. [7].

С развитием города и ростом его населения, постоянное беспокойство городских властей вызывала проблема водоснабжения. В феврале 1868 г. губернатор Г. А. Колпаковский направляет в Комитет по устройству города следующее предписание: «По случаю приближения весеннего времени ... как в видах благоустройства, так и в видах гигиенических предосторожностей принять меры к содержанию арыков в наибольшей исправности и чистоте...» [4, лл. 11, 13]. Наряду с этим председателю окружного казачьего правления предписывается запретить сброс «навоза и других нечистот» вблизи рек и арыков. Но, несмотря на предпринятые меры санитарное состояние города, оставалось удручающим. В своем докладе от 5 апреля 1871 г. губернатор Г. А. Колпаковский пишет: «С начала основания укрепления Верного существование лихорадки в сильной степени не замечалось. Она стала развиваться с увеличением населения и возрастающей неопрятностью, от

которых трудно отучить казаков и крестьян, населяющих город...» [4, л. 365]. Для решения этой проблемы предлагалось несколько проектов, но за незначительностью финансирования все они оказались безуспешными. Первый водопровод в городе, по проекту инженера П. Гурдэ, был построен лишь в 1902 г. подрядчиком Ф. И. Титовым. Однако по ряду причин, водопровод просуществовал не более года [8, с. 29].

Ко второй половине 70-х годов XIX века г. Верный становится крупным торговым центром Семиречья и важнейшим пунктом транзита различных товаров. Однако, со временем отсутствие хороших путей сообщения и транспорта стало негативно сказываться на развитии торговли. Для решения данного вопроса военный губернатор Г. А. Колпаковский предлагает центральным властям проект организации пароходства по реке Или и озеру Балхаш. Он неоднократно обращается в различные инстанции с просьбой поддержать проект. Тем не менее, вопрос поднятый губернатором Г. А. Колпаковским, так и не получив законодательного одобрения в министерствах внутренних дел и военного ведомства, в конечном итоге, после долгих блужданий по различным инстанциям Петербурга совершенно заглох.

В 1875 г., по настоятельному ходатайству Г. А. Колпаковского, временно исправлявшего в этот период должность губернатора всего Туркестанского края, в г. Верном была образована первая мужская прогимназия, начавшая функционировать с сентября 1876 г. [9, л. 6]. После поэтапного преобразования прогимназии (вначале четырехклассное, а затем шестиклассное обучение) в гимназию полным курсом обучения, к 1886 г. в ней уже числилось 167 человек. Одновременно с открытием прогимназии для мальчиков, на базе частных курсов, создается прогимназия для девочек, преобразованная в марте 1877 г. в женскую гимназию с трехлетним обучением [10, с. 121]. В эти же годы учреждается «Центральная киргизская школа» для подготовки детей казахской знати на поступление в верненскую прогимназию, а позже гимназию. С 1874 по 1876 годы в ряде селений Токмакского, Иссык-Кульского, Копальского и Верненского уездов Семиреченской области открылось еще несколько школ для детей казахов.

В эти же годы в знак благодарности губернатору Колпаковскому за способствование развитию торговли в городе, верненское купеческое сословие создает специальный благотворительный фонд. На средства этого фонда учреждается стипендия имени генерал-лейтенанта Г. А. Колпаковского: в 1881 г. одна стипендия для обучения в Петербургском горном институте и с 1883 г. – две стипендии в верненской мужской гимназии [11, лл. 61, 75]. Отбором претендентов на стипендию распоряжался сам военный губернатор Г. А. Колпаковский, после его смерти это право перешло верненской городской думе. Однако, следует отметить, что несмотря на все выше перечисленное, губернатору Г. А. Колпаковскому невозможно поставить в заслугу столь широкое повсеместное развитие образования как в г. Верном, так и во всем Семиреченском крае. Учебных заведений было мало. В школах города, за небольшим исключением, в основном учились дети русского дворянства, чиновников и духовенства, купцов и промышленников. Профессиональные училища, существовавшие как в городе, так и в области, зачастую не могли обеспечить учеников даже самыми элементарными знаниями. Основной же целью большинства «киргизских» школ была подготовка толмачей, волостных и других служителей для русской администрации, но не более. Финансирование этих школ производилось исключительно за счет сборов с казахского населения области.

В 80-е гг. XIX в., с целью приобщения казахского населения к оседлому ведению хозяйства, в уездах Семиреченской области создаются специализированные сельскохозяйственные школы. При этом губернатор Г.А. Колпаковский четко определяет их основные задачи: «Школы должны начать дело с теми средствами и при тех условиях, какие представляются ныне у местного населения. Они должны наглядно показать, как с простыми орудиями и ограниченными средствами можно получить от земледелия больший доход, чем от кочевого скотоводства, поэтому надо начинать с простой хаты для жилища и при помощи простых орудий для обработки земли. Переходя далее к программе школ, я полагаю, что в преподавании общеобразовательных предметов не следует задаваться обширными задачами, а ограничиться скромным курсом. Школа должна научить мальчика читать, писать, четырем правилам арифметики и по возможности дать понятие о физической и политической географии настолько, чтобы уяснить значение России по отношению к соседним государствам» [12, с. 42].

Как известно, административное устройство казахских земель в составе России, вплоть до конца XIX в. рассматривалось колониальными властями как некая «переходная форма» на пути к претворению полной интеграции в общеимперское пространство. В этой связи, в начале 80-х гг. XIX в. на землях степных областей и Семиреченского края происходит очередная административно-территориальная реорганизация, законодательно оформленная 18 мая 1882 г. в образование Степного генерал-губернаторства, в состав которой вошли Акмолинская, Семипалатинская и Семиреченская области. Первым Степным генерал-губернатором и командующим войсками Омского военного округа, после долгих обсуждений в правительственные кругах по поводу выбора претендента на этот пост главы, назначается генерал-лейтенант Г. А. Колпаковский. Его кандидатура оказалась наиболее соответствующей к предъявляемым на данный пост требованиям, сформулированным достаточно обширно: «Он должен знать все виды правительства на развитие наших сношений с Среднею Азию, должен знать все политические отношения среднеазиатских владений и, сверх всего этого, должен быть искусный администратор и опытный военный офицер. Ему предстоит огромная и тяжелая задача: устроить степь и все ее управление, развить ее способы, перенести нашу военную границу и укрепить наше влияние в степи, и за границей оной» [13, с. 177]. Г. А. Колпаковский оказался именно тем деятелем, который занимался завоеванием, устроением, управлением и изучением означенной имперской окраины.

Приступив к своим обязанностям на новом месте, Г. А. Колпаковский сразу же приступает к подготовке нового положения об управлении Степного генерал-губернаторства. Одним из важнейших пунктов этого проекта, становится выбор места пребывания высшей местной администрации Степного края. Г. А. Колпаковский предлагает перевести центр управления краем в г. Верный и с этой целью в сентябре 1883 г., в Петербург направляет на имя генерал-адъютанта А. П. Свистунова «Записку о выборе центрального пункта для резиденции Степного генерал-губернаторства». В докладе были указаны три основных условия, которые должна иметь, по мнению генерал-губернатора, «резиденция главного начальника края и округа, а именно: возможно большую центральность, близость к месту главных интересов края – земледельческих, торговых и промышленных; незначительную удаленность от политической границы, если край граничит с азиатским государством, особенно если это государство находится в момент экономического и политического брожения». Далее говорится, что при наличии в крае развитых путей сообщения первое и второе требования не столь существенны. Самым важным, с точки зрения Г. А. Колпаковского, становится третье условие, при отсутствии которого резиденция генерал-губернатора и командующего войсками округа может быть лишь номинальной, поскольку в действительности генерал-губернатор вынужден будет проводить большую часть своего времени вблизи политической границы [14, лл. 1-2об.]. Верный, как указывал генерал-лейтенант Г.А. Колпаковский, хотя и не обладал первым из вышеназванных качеств, но ко второму и третьему подходил «в предпочтительной степени». Степной генерал-губернатор даже предлагал изыскать средства на перенос административного центра в самом крае.

Тем не менее, на его предложение по поводу выбора г. Верного в качестве административного центра Степного генерал-губернаторства в правительственные кругах Петербурга отреагировали довольно прохладно. Одним из противников этой идеи стал представитель министерства внутренних дел, бывший председатель Степной комиссии, к тому времени действительный советник Ф. К. Гирс. Прежде всего, он считал неудачным само изъятие Семиреченской области из состава Туркестанского генерал-губернаторства и помимо всего прочего предупреждал об определенной степени опасности возможного перевода главного управления Степного края в г. Верный. Такого же мнения придерживался и генерал-адъютант А. П. Свистунов полагавший, что экономические перспективы Семиречья все еще не столь очевидны. К тому же, по его мнению, близость к границе не дает больших преимуществ, а в военное время может быть даже опасна [13, с. 203-204].

Однако, дальнейшие события произошедшие в г. Верном, не только предрешили сам вопрос о выборе предполагаемого центра Степного генерал-губернаторства, но и поставили под сомнение настоящий статус города как областного центра. 28 мая 1887 г. в г. Верном и его окрестностях произошло сильное землетрясение. Погибло 329 человек, из них 161 человек в самом городе. Около 400 человек были ранены [15, с. 161]. Значительная часть зданий оказалась разрушенной. Впрочем, смогли уцелеть деревянные постройки в городе и прилегающей казачьей станице. Узнав о произшествии, степной генерал-губернатор Г.А. Колпаковский сразу же выехал из Омска в Семиречье.

В телеграмме от 7 июня 1887 г. сообщается: «Выезжаю одиннадцатого ... Никаких приготовлений прошу не делать. Для помещения моего и чиновников канцелярии не откажите распоряжением нанять у киргизов шесть юрт, за которые уплачую» [4, л. 2].

Верненское землетрясение произвело настолько сильное впечатление на колониальные власти, что правительство выдвинуло проект переноса областного центра на другое место, подальше от гор, к р. Или. В свое время, что после сильного землетрясения прошедшего в мае 1859 г. в кавказском городе Шемахи, все губернские учреждения Шемахинской губернии были переведены в г. Баку. Памятя этот факт, в министерстве военных дел было предложено снарядить научную экспедицию во главе с геологом, профессором Горного института И. В. Мушкетовым для исследования на месте последствий землетрясения в г. Верном и решении вопроса о восстановлении или переносе города [16, с. 101]. Степной генерал-губернатор Г. А. Колпаковский выступил категорически против переноса областного центра в другое место. Его мнение поддержали военный губернатор Семиреченской области А. Я. Фриде и верненская городская дума, обратившиеся к степному генерал-губернатору с просьбой отклонить вопрос о перенесении центра области, «ибо население, приступающее уже к постройкам на зиму, опускает руки; уцелевшая деревянная станица служит живым примером предупреждению разрушений от землетрясения, постройки из дерева опять восстановят жизнь города» [16, с. 113]. И как отметил в своем докладе к российскому императору сенатор В. К. Плеве генерал-губернатор Г. А. Колпаковский «слишком энергически настаивает на том, чтобы ходатайство думы было уважено и областной город оставлен на прежнем месте» [17, л. 62]. Одним из неопровергимых аргументов как степного генерал-губернатора, так и верненских властей являлось то, что на перенесение областного центра требуется слишком много финансовых затрат и от правительства, и от частных лиц.

После долгих прений все же было решено оставить областной центр на прежнем месте. 27 июня 1888 г. от министра внутренних дел сенатора В. К. Плеве была получена телеграмма, сообщившая о решении российского императора оставить г. Верный центром области. Степной генерал-губернатор Г. А. Колпаковский, находившийся в это время в Пишпеке, немедля отправил в город телеграмму следующего содержания: «Государь император по положению Комитета министров высочайше повелеть изволил город Верный оставить Семиреченским областным центром. Сердечно радуюсь такому благополучному решению нашего общего желания. Поздравляю и прошу объявить жителям» [18, л. 49].

После землетрясения 1887 г., на территории Семиреченской области, в окрестностях г. Верного, произошло еще два сильнейших землетрясения, в 1889 и 1910 годах. И, тем не менее, город сумел выстоять в этой череде разрушительных землетрясений конца XIX – начала XX вв. После свершения Октябрьской революции, в 1929 г. город Верный провозглашается столицей Казахской ССР, получив иное наименование – город Алма-Ата. На протяжении долгих лет г. Алма-Ата (ныне г. Алматы) становится сосредоточием всей политической и экономической жизни государства. Здесь, в 90-е гг. прошлого столетия, были приняты важнейшие политические решения, ставшие знаковыми для всего казахстанского народа – Декларация о государственном суверенитете и Закон о государственной независимости. В 1998 г. после переноса столицы Республики Казахстан в город Астана, Алматы приобрел статус города республиканского значения и почетный титул именноваться южной столицей, при этом, как и прежде оставаясь крупнейшим финансовым, научным и культурным центром Казахстана.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Восточные источники об Алматы / Сост. А. К. Муминов, А. Ш. Нурманова; предисловие М. Х. Абусеитовой; отв. ред. Б. Е. Кумеков. – Алматы: Дайк-Пресс, 2010. – 184 с.
- 2 Горячева А.А. Основание города Верного (1854–1860 гг.) // Ученые записки Казахского государственного университета им. С. М. Кирова. Серия историческая. – Т. 31, вып. 3. – С. 67–76.
- 3 Горячева А.А. Превращение города Верного в административно-колониальный центр Семиречья // Ученые записки Казахского государственного университета им. С. М. Кирова. Серия историческая. – Т. 38б выпо 4. – С. 94–122.
- 4 ЦГА РК. Ф. 44. Оп. 1. Кн. 26. Д. 38350.
- 5 ЦГА РК. Ф. 44. Оп. 1. Кн. 1. Д. 5474.
- 6 ЦГА РК. Ф. 44. Оп. 1. Кн. 1. Д. 349; Парки и скверы города Алматы. 1868–1916 гг. Сборник документов и материалов. – Алматы: Өнер, 2005. – 140 с.
- 7 Поль Гурдэ – француз города Верного (документы и факты) / Н.А. Букетова, А.Г. Воронов, Р.Р. Музафаров. – Алматы: Дайк-Пресс, 2012. – 220 с.

- 8 Урашев С.А. Алматы и Верный – одно созвездие на небосклоне юго-восточного Казахстана // «Роль и место Алматы в истории Казахстана». Материалы круглого стола, посвященного 150-летию со дня основания укрепления Заилийское и начала строительства города Алматы. (г. Алматы, 11 июня 2004 г.). – Алматы: ЦГА РК, 2004. – С. 25-29.
- 9 ЦГА РК. Ф. 44. Оп. 1. Кн. 25. Д. 36703.
- 10 История города Алматы: Учебное пособие для общеобразовательной школы. – Алматы: «Музей истории города Алматы», 2010. – 312 с.
- 11 ЦГА РК. Ф. 48. Оп. 1. Д. 22.
- 12 Урашев С.А. Кто он, генерал Колпаковский? // Родной край. – 2008. – № 1-2 (10-11). – С. 41-47.
- 13 Ремнев А.В. Степное генерал-губернаторство в имперской географии власти // Азиатская Россия: люди и структуры империи. Сборник научных статей. – Омск: Издательство ОмГУ, 2005. – С. 163-222.
- 14 ЦГА РК. Ф. 825. Оп. 1. Д. 55.
- 15 Горячева А.А. Город Верный в конце XIX века // Ученые записки Казахского государственного университета им. С. М. Кирова. Серия историческая. – Т. 53б вып. 9. – С. 150-186.
- 16 «И вздрогнула земля...»: Из истории землетрясений в Семиречье. 1885-1912 гг.: Сборник документов и материалов. – Алматы: «Издательство LEM», 2011. – 760 с.
- 17 ЦГА РК. Ф. 825. Оп. 1. Д. 50.
- 18 ЦГА РК. Ф. 44. Оп. 1. Кн. 25. Д. 35580.

REFERENCES

- 1 Vostochnye istochniki ob Almaty. Sost. A.K. Muminov, A.Sh. Nurmanova; predislovie M.H. Abuseitovo; otv. red., B.E. Kumekov. Almaty: Dajk-Press, 2010. 184 s.
- 2 Gorjacheva A.A. Osnovanie goroda Vernogo (1854–1860 gg.). Uchenye zapiski Kazahskogo gosudarstvennogo universiteta im. S. M. Kirova. Serija istoricheskaja. T. 31, vyp. 3. S. 67-76.
- 3 Gorjacheva A.A. Prevrashhenie goroda Vernogo v administrativno-kolonial'nyj centr Semirech'ja. Uchenye zapiski Kazahskogo gosudarstvennogo universiteta im. S. M. Kirova. Serija istoricheskaja. T. 38, vyp. 4. S. 94-122.
- 4 CGA RK. F. 44. Op. 1. Kn. 26. D. 38350.
- 5 CGA RK. F. 44. Op. 1. Kn. 1. D. 5474.
- 6 CGA RK. F. 44. Op. 1. Kn. 1. D. 349; Parki i skvary goroda Almaty. 1868-1916 gg. Sbornik dokumentov i materialov. Almaty: Öner, 2005. 140 s.
- 7 Pol' Gurdje – francuz goroda Vernogo (dokumenty i fakty). N.A. Buketova, A. G. Voronov, R.R. Muzaferov. Almaty: Dajk-Press, 2012. 220 s.
- 8 Urashev S.A. Almaty i Verneyj – одно созвездие на небосклоне юго-восточного Казахстана. «Rol' i mesto Almaty v istorii Kazahstana». Materialy krugloglo stola, posvyashchennogo 150-letiju so dnja osnovanija ukrepljenija Zailijskoe i nachala stroitel'stva goroda Almaty. (g. Almaty, 11 iyunja 2004 g.). Almaty: CGA RK, 2004. S. 25-29.
- 9 CGA RK. F. 44. Op. 1. Kn. 25. D. 36703.
- 10 Istorija goroda Almaty: Uchebnoe posobie dlja obshheobrazovatel'noj shkoly. Almaty: «Muzej istorii goroda Almaty», 2010. 312 s.
- 11 CGA RK. F. 48. Op. 1. D. 22.
- 12 Urashev S.A. Kto on, general Kolpakovskij? Rodnoj kraj. 2008. № 1-2 (10-11). S. 41-47.
- 13 Remnev A.V. Stepnoe general-gubernatorstvo v imperskoj geografii vlasti. Aziatskaja Rossija: ljudi i struktury imperii. Sbornik nauchnyh statej. Omsk: Izdatel'stvo OmGU, 2005. S. 163-222.
- 14 CGA RK. F. 825. Op. 1. D. 55.
- 15 Gorjacheva A.A. Gorod Vernyj v konce XIX veka. Uchenye zapiski Kazahskogo gosudarstvennogo universiteta im. S.M. Kirova. Serija istoricheskaja. T. 53, vyp. 9. S. 150-186.
- 16 «I vzdrognula zemlya...»: Iz istorii zemletrasenij v Semirech'e. 1885-1912 gg.: Sbornik dokumentov i materialov. Almaty: «Izdatel'stvo LEM», 2011. 760 s.
- 17 CGA RK. F. 825. Op. 1. D. 50.
- 18 CGA RK. F. 44. Op. 1. Kn. 25. D. 35580.

Резюме

M. P. Сатенова

(Ш. Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты, Алматы, Қазақстан)

ВЕРНЫЙ ҚАЛАСЫНЫҢ ТАРИХЫНАН

Мақалада XIX ғ. екінші жартысындағы Верный қаласының тарихы баяндалады. Бұл кезеңде Верный атауымен белгілі қала Ресей империясы құрамында еді. Зерттеу жұмысында қаланың қалыптасуы мен даму кезеңдері қарастырылады. Верный қаласы және Жетісү өлкесінде алғашқы оқу орындарының пайда болуы сипатталады. Алғашқы қалалық демалыс орындары мен саябақтарының құрылу тарихы көрсетіледі. Верный қаласының орнауы мен құрылудың әскери губернатор Г. А. Колпаковскийдің қызметі баяндалады.

Тірек сөздер: қала, Верный, Г. А. Колпаковский, Жетісү өлкесі, әкімшілік орталық, облыс.

Summary

M. R. Satenova

(Institute of History and Ethnology named after Ch.Ch. Valikhanov, Almaty, Kazakhstan)

FROM THE HISTORY OF VERNYI CITY

In this paper the author describes the history of Almaty city in the 2-nd half of XIX century. In that time the city was known to its contemporaries as Vernyi. In this paper basing on analysis of archive documents and earlier studies, the author considered some aspects of city' life, starting from the foundation of Vernyi fort in 1854 at the place of the ancient settlement "Almaty" located here before. Soon Vernyi city became an administrative center of Alatau external county. Some stages of city's formation and improvement, history of the first parks and squares establishment are shown in this paper. In addition, the opening of the first educational institutions in the city is described: opening of men's gymnasium and women's gymnasium, and establishing of special schools in the city and region for Kazakh children. A considerable attention in this paper is given to studying the role of Military Governor G. A. Kolpakovskiy in formation and development of Vernyi city. In particular, his activity on city improvement, and his attempts to settle the issues of city water supply. In order to promote the commerce in the city, Governor G. A. Kolpakovskiy suggested to central colonial authorities the project of steam navigation on Ili River and Balkhash Lake. Nevertheless, all of his efforts on this project promotion in ministries were not supported.

In this paper the author describes the further history of Vernyi city as a part of Steppe General Government. After G.A. Kolpakovskiy was appointed as a General Governor of the Steppe Territory, he made attempts to expand the city's status, trying to make it an administrative center of newly formed General Governorship. But the devastating earthquake of 1887 makes G.A. Kolpakovskiy leave his plans and devote all his efforts to preserve the city's status as a regional center of Semirechenskaya oblast'.

Keywords: city, Vernyi, G. A. Kolpakovskiy, Semirech'ye region, administrative center, province.